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SKRIFTLIG FRÅGA TILL STATSRÅD

Till klimat- och miljöminister Romina Pourmokhtari (L)

2025/26:287 Uppdatering av det svenska pantsystemet

Centerpartiet vill se Sverige som ett föregångsland i den gröna omställningen, 
där vi fullt ut nyttjar potentialen i en cirkulär ekonomi. Ett centralt mål för oss 
är att etablera en cirkulär ekonomi till 2040, där avfall betraktas som en resurs 
och beroendet av jungfruliga råvaror minimeras.

Plast är en prioriterad materialström. För att nå verklig cirkularitet för 
plastförpackningar, som petflaskor, räcker inte enbart mekanisk återvinning. 
Nya innovativa tekniker, såsom kemisk återvinning, är nödvändiga 
komplement för att kunna sluta kretsloppet och producera nya 
livsmedelsgodkända förpackningar av 100 procent återvunnet material. 
Centerpartiet har tidigare lyft behovet av att utreda möjligheten till en storskalig 
anläggning för kemisk plaståtervinning i Sverige.

Dessvärre utgör dagens regelverk för det svenska pantsystemet ett hinder för 
denna utveckling. Returpack, som driver pantsystemet, tillåter i dagsläget inte 
kemiskt återvunnen plast i nya flaskor och har ett tak på 80 procent för 
mekaniskt återvunnen pet. Detta innebär att flaskorna inte kan bli helt cirkulära, 
vilket motverkar andemeningen i förordningen om producentansvar. 
Regelverket är i praktiken inte teknikneutralt och hämmar innovation och 
investeringar i ny, nödvändig återvinningsteknik.

Samtidigt pågår ett arbete inom EU för att fastställa gemensamma regler för 
nya återvinningstekniker, inklusive metoder för att beräkna massbalans vid 
kemisk återvinning. När dessa regler är på plats kommer det att skapa tydliga 
förutsättningar för marknaden. Sverige bör inte invänta EU utan agera proaktivt 
för att säkerställa att våra egna system är redo att främja, inte blockera, 
teknikutvecklingen.

Med anledning av detta vill jag fråga klimat- och miljöminister Romina 
Pourmokhtari:

 

Vilka åtgärder avser ministern att vidta för att säkerställa att regelverket för det 
svenska pantsystemet uppdateras för att bli teknikneutralt och därmed 
möjliggöra för nya återvinningstekniker, såsom kemisk återvinning, att bidra 
till en fullt cirkulär hantering av plastförpackningar?

Från Riksdagsförvaltningen
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Stina Larsson (C)

Överlämnas enligt uppdrag

Gergö Kisch


